

اِنَّ الْقَضَالَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ لَشَدِيدٌ وَعَلَيْكُمْ نِعْمَاتُ رَبِّكُمْ لَا تَحْسَبونها

جولائی ۲۰۲۲

لقضالہ

یوم بخشنہ
The Daily ALFAZL RABWAH
قیمت

جلد ۵۲
۳۰ اگست ۱۹۴۳ء
۱۳۸۲ھ جولائی ۱۹۶۲ء
نمبر ۱۷۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب

۲۹ جولائی بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ کل حضور نے کراچی کے ایک دوست کو شرفِ زیارت بخشا۔

احبابِ جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عافیت فراہم فرمائیں۔ آمین اللہم آمین۔
پروفیسر عبدالسلام کو کی سائنس کانفرنس میں شرکت کریں گے

نڈن ۲۹ جولائی۔ صدر ایوب کے سائنس مشیر پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام بدین میں مستقر ہونے والی ایک بین الاقوامی سائنس کانفرنس میں شرکت کریں گے۔ یہ کانفرنس اگلے ہفتہ ماسکو کے قریب ڈینامین پوری ہے۔ اس جگہ دنیا کا تیسرا عظیم ایٹمی ری ایکٹور نصب ہے۔ پروفیسر سلام ۱۰ اگست کو "ایٹمی انرجی پارٹیکل" کے موضوع پر مقالہ پڑھیں گے۔ پروفیسر سلام نے اچھی تجلید ہفتہ دنیا کی سب سے بڑی اور مشہور سائنسی تنظیم رائل سوسائٹی کے فیصلوں کی حیثیت سے ایڈمز پراٹز حاصل کیا ہے۔

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرتؐ سے نبیؐ سے گھر کر اور سب سے افضل اور اہل ارفع و اجلی و اصفا تھے

خدا کے جل شانہ نے آپ کو عطر کمالاتِ خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا

(۱) "چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی اور انشراحِ صدی و عصمت و بیادِ صدق و صفا و توکل و وفا اور عشقِ الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلیٰ و اعلیٰ و ارفع و اجلی و اصفا تھے اس لئے خدا نے جل شانہ نے ان کو عطر کمالاتِ خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا۔ اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ و دل سے فراخ تر و پاک تر و مسموم تر و روشن تر و عاشق تر و شادہ اسی لائقِ شہرہ کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی دھیوں سے اقویٰ و اعلیٰ و ارفع و اتم ہو کر معناتِ الہیہ کے دکھانے کے لئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو۔ سو یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف ایسے کمالاتِ عالیہ رکھتا ہے جو اس کی تیز شعاعوں اور شوخ رنگوں کے آگے تمام صحنہ بقیہ کی چمک کا لوم ہو رہی ہے۔ کوئی ذہن ایسی صداقت نکال نہیں سکتا جو پہلے ہی سے اس میں دلچ نہ ہو۔ کوئی فکر ایسی برہنِ عقلی پیش نہیں کر سکتا جو پہلے ہی سے اس نے پیش نہ کی ہو۔ کوئی تقریر ایسا قوی تر اثر نہ کر سکتی کہ دل پر ڈال نہیں سکتی۔ جیسے قوی اور پُر برکت اثر لاکھوں دلوں پر وہ ڈالنا آیا ہے۔ وہ بلاشبہ صفاتِ کاملہ کی حق تالی کا ایک نہایت مصفا آئینہ ہے جس میں سے وہ سب کچھ ملتا ہے جو ایک سالاک کو مدارجِ عالیہ معرفت تک پہنچنے کے لئے درکار ہے۔" (سمرمہ چشم آریہ ص ۲۰-۲۱ حاشیہ)

(۲) "چونکہ آنحضرتؐ مبدل تام اور سید المبدلین اور امام المظہرین تھے جن کو تاؤ و مطلق نے اپنے ہاتھ سے صاف کیا تھا۔ اس لئے تمام سراپا وجودان کا حقیقت میں معجزہ ہی القیا"

(سمرمہ چشم آریہ ص ۱۵ حاشیہ)

۲۹ جولائی۔ گذشتہ رات ڈیرھنہ میں ہلالِ موسلا دھار بارش ہوئی۔ بارش کے ساتھ تیز ہوا بھی تھی۔ آج صبح صلیب صاف ہے۔

"ایک ہزار یا اس سے زائد"

محترمہ صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب

وقفِ جدید کو ایسے مخلصین کی ضرورت ہے جو ایک ہزار روپیہ یا اس سے زائد سالانہ جتنہ دینے کی استطاعت رکھتے ہوں اور ان کے دل اشتیاق کے فضل سے اس قربانی کے لئے تیار ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کے دلوں کو اس نئی پروا مادہ خواہ سے اور اس کا شائد اور عطا فرماوے آمین
ہم وقت ہمارے ۸۸ فیصد چندہ دہندگان اوسطاً چار روپے کے لگ بھگ سالانہ جتنہ ادا کر رہے ہیں۔ وسیع پیمانہ پر اس غریب اکثریت کو چندہ بنانے پر آمادہ کرنا نہ صرف وقت طلب ہے بلکہ بہت زیادہ خرچہ کو چاہتا ہے۔ جس کے مقابل پر کچھ زیادہ آمدنی ہونے کی توقع بھی نہیں کی جا سکتی۔ پس اس کا ایک ہی حل ہے کہ وہ خوش قسمت جن کو اللہ تعالیٰ نے دین و دنیا کی حسرت عطا فرمائی ہیں انہما رشک کے طور پر اس کے لئے ہونے والے فضلوں کے شایانِ شان قربانی دیں۔ یہ ایک ایسی تجارت ہے جس میں کوئی گھانا نہیں ہے۔

دردِ نامہ الفضلِ ربوہ

مورخہ ۳۰ جولائی ۱۹۶۲ء

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کے الہامات

پیغامِ صلح کے مضمون نگار

قسط دوم

(سلسلہ کے لئے دیکھیے الفضلِ مورخہ ۲۶)

الہامات کی دونوں فرستوں میں الہام
لا تقننوا زینب

آتا ہے پہلی فرست میں ساتواں اور دوسری فرست میں تیسرا الہام ہے۔ اب ہم یہ تعین کرنا ہے کہ یہ زینب کون ہے؟ پیغامِ صلح کے مضمون نگار فرماتے ہیں کہ یہ زینب ان کی اہلیہ ہے۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ چونکہ یہ "زینب" بھی اس کے سوا کسی کے ساتھ موجود نہیں ہے اس لئے اس الہام کا اطلاق اس پر نہیں ہوتا۔ نام اس میں ایک اور بھی بیلا ہے اور اگر یہ مان بھی لیا جائے کہ یہ زینب مضمون نگار کی اہلیہ ہی ہے تو دوسرے الہامات کے پیش نظر ہمیں "زینب" کی وہ علیحدہ علیحدہ زندگی کو زیر نظر لانا پڑے گا۔ ایک وہ زندگی جو شاہی سے پیلے تھی اور ایک وہ جو بطنِ مضمون نگار کی اہلیہ ہونے کے اس کو اپنے ماحول کے زیر اثر اختیار کرتی پڑی۔ چنانچہ اس کی طرف دوسری فرست کا اٹھواں الہام اشارہ کرتا ہے۔

بورک من صعلک و من حولک

یعنی جب تک "زینب" آپ کے پاس رہی اور آپ کے ماحول کے ماحول میں رہی وہ ہلاک تھی۔ مگر جب شاہی کے بعد وہ مکی طور پر اپنے خاوند کے زیرِ اثر آگئی اور وہاں ندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ماحول سے نکلی گئی اور گو قتل ہوئی۔ اور اس نے اس صورت کا روپ دھار لیا جس کے متعلق ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک خاص صورت کے متعلق الہامات کا ذکر کر چکے ہیں۔ اس طرح زینب تو ایک ہی تھی مگر ایچھا دور زندگیوں کی وجہ سے وہ دو شخصیتوں کی مالک بن گئی۔ جیسا کہ اشد تعالیٰ فرماتا ہے۔
لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویر ثم رددناہ
اسفل سافلین۔
چنانچہ ایک خارجی ناول نویس سرسٹیفن سن

کا ایک مشہور ناول جس کے نام ہے ڈاکٹر جیکل اور مسٹر ہاید ہے یہ دونوں نام ایک ہی شخص کے ہیں۔ ڈاکٹر جیکل اس کا اصلی نام ہے اور وہ علمِ طب کا بڑا ماہر تھا اور لٹریچر میں انسان تھا۔ اس نے ایک دو ایجاب کی جس کو پی کر انسان کی دوسری شخصیت کا تجربہ ہو جاتا ہے۔ اس نے اس کا تجربہ اپنے آپ پر کیا جب وہ دوا پی لیا تو اسکی سرشت بدل جاتی اور بجائے ایک نیک شہری ہونے کے وہ مسٹر ہائیڈ کے روپ میں ایک خطرناک انسان بن جاتا اور اس حالت میں وہ جرائم کا بھی مرتکب ہوتا۔ وہ جرم کر کے گھر آسنا تو دوسری دوا پی لیتا اور اس کی پہلی طبیعت عود کر آتی۔ اس طرح پولیس اس کے جرائم کی وجہ سے سخت پریشان ہوئی کیونکہ اس کا کھوج کرنا مشکل تھا۔ تاہم ایک دن اس نے کوئی جرم کیا اور جب پولیس اس کے پیچھے آئی تو اس نے اپنے گھر میں گھس کر دوسری دوا ڈاڈا بد ضرورت سے زیادہ پی لی اس کے پینے کے ساتھ ہی اسکی وفات ہو گئی۔ اور گورہ کی صورت میں اسی اصل شکل میں یہ گیا مگر پولیس کو علم ہو گیا کہ مسٹر ہائیڈ کون تھا۔

الغرض جیسا کہ اشد تعالیٰ نے فرمایا ہے انسان کی فطرت میں اس نے یہی اور بدی دونوں کا مادہ رکھا ہے مگر صحبت کا اثر اس پر ہوتا ہے جیسا کہ شعر ہے۔
صحبت صحیح تو صالح کند
صحبت طالح تو طالح کند
اب ذرا اس الہام کو پھر پڑھئے
لا تقننوا زینب
یعنی اس زینب کو جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندانی ماحول میں پرورش پایا ہے جہاں اس کی نیکی کی توتیں پورے کار رہی ہیں ایسے شخص سے اس کی شہادت نہ کرنا کیونکہ یہ شاہی اصل زینب کو قتل کرنے کے مترادف ہوگی۔ اس طرح مضمون نویس کا یہ

کہنا بھی درست ہو جاتا ہے کہ یہ الہام اس الہام "زینب" کے متعلق ہے اور اس کی توجیہ بھی ہو جاتی ہے۔ اور جو تشریح اس نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ عنہم فرمائی ہے اس کے لئے یہ الہامات لائے گئے ہیں۔

بھاری تشریح کی تاہم وہی ہی فرست کے الہامات سے بھی ہوتی ہے جو میں اس الہام سے پہلے ہے جو زبورکت سے پیغام صلح کے مضمون نگار اس الہام کے متعلق لکھتے ہیں۔
”چھٹا الہام
اینا تقننوا اخذوا
قتلوا تقنیلاً۔“

یعنی جہاں کہیں پائے جائیں پھر پڑے جائیں اور قتل کئے جائیں قتل کیا جانا یہ الہام سورۃ الاحزاب کی ایک آیت کا حصہ ہے جس میں ان لوگوں کا ذکر کیا گیا ہے جو مدینہ میں مسلمان مردوں اور عورتوں کے قتل غلط فرمائیں اور بری اور قابلِ اعتراض باتیں پھیلانے لگے جن کا ان کے پاس کوئی ثبوت نہ تھا۔ آیت میں ان کو المرحضون کا نام دیا گیا ہے۔ اس الہام کا اس کے قبل کے الہاموں کے ساتھ کیا جوڑا اور کیا تعلق اور کیا مناسبت ہے۔ اس پر غور کرنا چاہیے۔

یہ تو ظاہر ہے کہ اس الہام میں قتل سے مراد عام محرف قتل تو ہو نہیں سکتا اس لئے قتل سے مراد بائیکاٹ اور منقطع قسم کا تکلیفوں اور اذیتوں کا نشانہ بنانا ہی ہو سکتا ہے۔ جناب میاں محمود احمد صاحب مکرم خود بھی قتل کے یہی معنی کرتے ہیں۔ اس الہام سے ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ کے ایک حصہ پر ایسا وقت آنے والا ہے کہ اس جماعت کے بعض افساد کو لے کر وہ مرحضون قرار دے کر ان کے بائیکاٹ اور ان کو تکلیف پہنچانے کے جو اندیشے صورت نکالنے کی کوشش کی جائے گی اور ظاہر ہے کہ یہ اوصاف ایسے ہی لوگوں کے متعلق ہو سکتے ہیں جو حضرت اقدس مسیح موعود کے دعوے کو مستحکم کرنے کا موجب ہو سکتے ہیں جنہیں پہلے الہام میں امام مبارک کہا گیا ہے اسی وجہ سے پہلے پانچ الہاموں میں حضور کے دعوے کی صداقت پر دلائل دئے گئے ہیں تا ان خاص لوگوں کے متعلق ایسی قابلِ اعتراض باتیں سن کر حضرت اقدس کی صداقت کے متعلق لوگوں کے دلوں میں شکوک نہ پیدا ہو جائیں۔
(پیغام صلح ۲۶ ص ۹۵)
اس عبارت سے اگر لفظ مرحضون سے پہلے لفظ "بے رحم" جو مضمون نویس نے زیر دست اپنی طرف سے ڈال دیا ہے نکال دیا جائے تو جو الملام مضمون نگار نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ عنہم سے

بصرہ المزین پر یہاں لکھا ہے اس کی توجیہ توجیہ ہو جاتی ہے۔ الہامات کی دونوں فرستوں میں کوئی ایسا الہام نہیں ہے جو مضمون نگار کے خود داخل کردہ لفظ "بے رحم" کا ترجمہ بن سکے اب ان آیات قرآن مجید کو دیکھیں جس میں

اینا تقننوا اخذوا
قتلوا تقنیلاً۔
الفاظ واقع ہیں آیات حسب ذیل ہیں۔
لئن تعدیننہ المنفقون
والذین فی قلوبہم مرض
والمرحفون فی المدینة
لتعزبنک بہم ثلثا
بجاورونک فیہا الا
تلیلاً متلعونین
اینا تقننوا اخذوا وقتلوا
تقنیلاً۔ سنۃ اللہ فی
الذین خلوا من قبل
ولن تجد لسنة اللہ

تبدیل۔ (سورہ احزاب ۲۶)
یعنی اگر منافق نہ ہارے اور وہ لوگ جن کے دلوں میں بیماری ہے اور نہ نہیز ہوں گے خبری اڈانے والے یقیناً تم کو ان کے پیچھے لگا دیں گے پھر وہ اس شہر میں تیرے پڑوس نہیں رہیں گے مگر تھوڑے دن وہ ملعون ہیں جہاں کہیں وہ مٹھ کھڑے کریں گے ماحوذ ہوں گے اور قتل کئے جائیں گے اشد تعالیٰ کی یہ سنت ان لوگوں میں جاری رہی ہے جو پیسے گدے رکھتے ہیں اور تجھ کو اشد کی سنت میں کوئی تبدیلی نہیں ملے گی۔
کتن روشن اور میں نقشہ ہے ان واقعات کا جو مضمون نگار کے حادثہ کے وقت ظہور پذیر ہوئے۔

یہاں ایک اور بات جو لائق توجہ ہے زینب کے الہام کی بھاری تشریح کی تاہم یہ کہہ دیا ہے کہ یہ الہامات "زینب" مذکورہ کی شہادت ہی (باقی صفحہ)

حقہ پانی

دیکھ کر شانِ مسیح احمدی

دل عقیدت مند میرا ہو گیا

ساتھ ہی ملا کے فتوے کیے تھیں

حقہ پانی بسد میرا ہو گیا

ناجی ہمزواری راولپنڈی

ڈاکٹر بی گرام اور احمدی مبلغین

از مکرّم فرزند محمد صاحب نسیم سیفی رئیس التسلیم مغربی فریقہ

ڈیلی سروسز DAILY SERVICE میں ایک صاحب نے "سیفی صاحب چپ رہنے کے عنوان سے ایک خط شائع کر دیا جس میں ان کا موضوع سخن یہ تھا کہ خاک رے اپنے ہفتہ واری کام میں جو محنتوں پر کام کرنے کو ہیں کے عنوان سے لکھا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ مجھے عیسائیت سے کہہ رہے ہیں۔ اس خط میں یہ بھی لکھا کہ سیفی صاحب کو یہ خیال ہے کہ نبی کریمؐ دنیا میں لوگوں کی اصلاح کے لئے آئے ہیں نہ کہ اپنی جان دے کر لوگوں کے گناہوں کو اپنے سر پر اٹھانے کے لئے اور کہ سیفی صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم انکادفات عالم انسانوں کی طرح کی وفات ہونے کی وجہ سے ان کو کوئی خاص اہمیت نہیں دی جا سکتی۔

جب اخبارات کے نامزدوں نے ٹاکٹری گرام سے خاک رے کے خلیج کا ذکر کیا تو انہوں نے یہ کہہ کر کہ "میں اس پر کوئی تبصرہ کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں" اپنا دہن چھڑانے کی کوشش کی۔ تاہم پھر فریوں نے اس خبر کو مندرجہ ذیل طریق پر شائع کیا۔ خبر کا عنوان تھا "مسلمانوں کے خلیج پر میں اپنی کسی رائے کا اظہار نہیں کرتا" ڈاکٹر بی گرام کا کہنا ہے۔

اور خبر کا متن یہ تھا "ڈاکٹری گرام جو مشہور عالم عیسائی تھامس اور جو سوہا رے روز آبدان Abadan میں مذہبی مہم کے لئے وارد ہوئے۔ انہوں نے مسلمانوں کے ایک گروہ کے مناظرہ کے خلیج کے متعلق کسی رائے کا اظہار کرنے سے انکار کر دیا۔ جب ان سے یہ سوال کیا گیا کہ یہ وہ ایک خلیج کو قبول کر لیں گے یا نہیں۔ تو انہوں نے صراحت آتا ہی کہ "مغربی افریقہ میں احمدی مودرنٹ کے لیڈر مولوی نسیم سیفی صاحب نے ان عیسائی مفاد کو بیک منظرہ کا خلیج دیکھا تھا۔ کیونکہ سیفی صاحب کا خیال ہے کہ اگر کسی مذہب کی تبلیغ کرنے والا حقیقی طور پر جاننا ہے کہ وہ کس عقائد کی تبلیغ کر رہا ہے، تو ان عقائد کے متعلق بیک مناظرہ ایک مفید طلب چیز ہو سکتی ہے۔

ناردرن سنسار (روزنامہ) میں ایک صاحب نے لکھا کہ "مذہبی مناظرہ کبھی طرح بھی غیر مفید نہیں ہو سکتا" اس عنوان سے انہوں نے لکھا کہ میں نے اخبار کی لیڈنگ سٹوری جس کا عنوان "مسلمان اور عیسائیت" ہے بڑے حقوق سے پڑھی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی آپ کا ایڈیٹریل بھی حقوق سے پڑھا ہے۔ ہم یہ جانتے ہیں کہ ہمارا ملک نہایت سرعت کے ساتھ ترقی پزیر ہے۔ اور یہ ترقی خاص طور پر سیاسی، معاشی اور اقتصادی شعبوں میں ہو رہی ہے۔ لیکن کیا روحانیت کی طرف بھی کوئی توجہ دی جا رہی ہے یا نہیں۔ اس میں کیا خاک ہے کہ اس وقت نو بڑے اور اہم مذہب اسلام اور عیسائیت ہیں۔ جس طرح ہم سیاسی، معاشی اور اقتصادی ترقی کے خواہاں ہیں اس طرح ہم اس بات کی بھی لگن ہوتی ہے کہ ہم سب سے اچھے روحانی نظام کے ساتھ منسلک ہوں۔ اور اس کی ایک ہی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ مختلف مذاہب کے لیڈر متادلم خیالات کریں۔ اور اپنے مذاہب کے اچھے نکات سے لوگوں کو آگاہ کریں اور اس سلسلہ میں وہ اپنی مقدس کتابوں کے حوالے بھی دیں۔ میں آپ سے رائیڈریس اس بات میں متفق نہیں ہوں کہ ایسی مذہبی مجلس ایک نہ ختم ہونے والی بحث کا آغاز کر دے گی۔ اور یہ بحث بد مزگی پیدا کر دے گی۔ اس خط کے لکھنے والے صاحب نے خاک رے کے ایک خط کا حوالہ دے کر یہ ثابت کیا کہ اس ملاقات کا مقصد لوگوں کے تعلق کو خراب کرنا تھا نہ کہ ان کے درمیان نشست کی خلیج کو وسیع کرنا اور اپنے خط کو اس بات پر تنقید کیا کہ میرا خیال تو یہ ہے کہ تمام مجتہد مسلمان میرے ساتھ اتفاق کریں گے کہ جس طرح مولوی سیفی صاحب نے تجویز کی ہے عیسائی متادلم مسلمان لیڈروں کی ملاقات کا انتظام ضرور ہونا چاہیے۔ ایڈیٹر صاحب نے اس خط پر نوٹ دیا۔ "قارئین کے خیالات کو عرض آئیں گے جیسے گا" ایک اور صاحب نے ڈیلی سروسز میں لکھا "ایسے اس غم و غصہ کا اظہار کیوں کیا جا رہا ہے" خط کا مقولہ یہ تھا۔ آپ کے اخبار میں ایک صاحب نے لکھا ہے کہ مولوی نسیم سیفی صاحب نے ہم کو خارج کرنا چھوڑ دیا۔

یہ تجویز نہایت غم زدہ اور ہی ہے۔ جب انگلینڈ میں مقیم نائیجریا کے مکتبہ مسر مو (M.S.R) (ملاک) نے عیسائیت کے متعلق نہایت حسین پیرائے میں ذکر کیا تھا۔ اور اس کے ساتھ ہی اسلام کے متعلق ناروا الفاظ کا استعمال کیا تھا۔ ہم مسلمان بالکل خاموش رہے تھے۔ جب مسز انسٹن ایبام جو لیڈر مسز کالج سے تعلق رکھتے ہیں نے وہی افریقہ میں عیسائیت کے متعلق لکھی کہ ہم نے ان کو کسی کتاب میں بھی ملامت نہ کی تھی۔ جب انگلینڈ ناڈ (ANGLO-CAN SYNOUD) نے اسلام کے خلاف خط لکھنے کی کوشش کی تھی۔ مسلمانوں نے کس شور و غوغا سے آسمان سر پر اٹھایا تھا۔ لیکن جب مولوی نسیم سیفی صاحب نے اپنے عقائد کے متعلق چند کتابیں جن میں تو عیسائیوں کا غضب بھرا تھا، مسلمان اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ عبادت اور تفریح کی آزادی ہر شخص کا پیدائشی حق ہے۔ ویسٹ افریقہ کا نقاش West African Pilot (روزنامہ) میں ایک صاحب نے لکھا "مولوی نسیم سیفی ایک منور ستانی دہانتی مسلم مشنری ہیں۔ جو کہ نائیجریا میں اپنے مذہب یعنی مسیحیت کے لئے آئے ہوئے کے عقائد کی تبلیغ کے لئے آئے ہوئے ہیں۔ اور یہ ان کا جائز حق ہے۔ خصوصاً ایک ایسے ملک میں جہاں جمہوری نظام کی دور دورہ ہے۔ مجھے اس بات کا یقین ہے کہ تخرن کریم میں علم اور حکمت کا ایک نمونہ موجود ہے جس کے متعلق یہ صاحب لوگوں کو تبلیغ کر سکتے ہیں۔ بچانے اس کے کہ ہمیں کے ایسے حوالوں پر ضرور دیا جائے جو متن زعمہ قہم میں۔ اس کے ساتھ ہی ساتھ ہمارے خداوند سبحان کے متعلق ایسے کلمات کے ہائیں جو ہمت آمیز ہیں اور عیسائیت کو بھی لگتا جائے۔ قرآن کریم اور انجیل کا موازنہ جو اس میں اسلام کی طرف سے لگے گئے ہیں پیش کی جاتا ہے وہ ایسا ہے کہ اس سے کسی وقت بھی جھگڑنے کی بنیاد رکھنا کی جا سکتی ہے۔ خصوصاً ایسی صورت میں کہ ان کی باتوں کا جواب دینے کی کوشش کی جائے

مسلمان اور عیسائی ایک بلے عرصہ سے نہایت امن و سکون کے ساتھ اس ملک نائیجریا میں زندگی گزار رہے ہیں۔ اور وہ ان کے آپس کے تعلقات میں بھی جامل نہیں ہوئے۔ دور سے مذاہب کے متعلق باتیں سنتے کی بجائے ان صاحب کے پاس کاتبی مواد کے جن کو وہ استعمال کر سکتے ہیں۔ میں مولوی نسیم سیفی صاحب سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اپنی بیک تقاریر، بیانات اور تحریروں کو قرآن کریم کے خاکہ کے ساتھ ہی محدود رکھیں۔ اس طرح میں انگلینڈ چرچ کے نشیب کو بھی اپیل کرتا ہوں اور مکتبہ مسر مو کے چیرمین اور عیسائیوں کی دیگر تنظیموں کو بھی کہ وہ اس مبلغ اسلام کے عیسائیت پر حملوں کی روک تھام کا انتظام کریں۔ ناردرن سنسار نے اپنے پہلے صفحہ پر ویسٹ افریقہ احمدی نیوز اخبار کی خبریں پریس ریلیز کے ساتھ جو ایڈیٹریل لکھا تھا خاکہ اسے اس کا جواب دیا۔ جو اس پر ہمیں بھیجا۔ اخبار والوں نے اس خبر پر یہ سرخی جانی۔

احمدیہ جماعت کے لیڈر لکھے ہیں کہ اس کی دلیل ایک ایسی منطق ہے جس کا خیال بھی نہیں کیا جا سکتا اور خبریں لیں۔

"مولوی نسیم سیفی صاحب جو مغربی افریقہ میں احمدی مشن کے لیڈر ہیں نے ناردرن سنسار کی ایڈیٹریل تنقید کا جواب لکھا ہے۔ یہ ایڈیٹریل احمدی مشن کے اس پریس ریلیز کے جواب میں تھا جس میں ڈاکٹری گرام سے ملاقات کے سلسلہ میں احمدی جماعت کے لیڈر کی کوششوں کا ذکر تھا جس روز ہم نے یہ پریس ریلیز بھیجا یہ تھا۔ اس روز ہم نے اس پر تنقید بھی بھیجا دی تھی۔ ہمارا خیال ہے کہ نسیم سیفی صاحب کی کوشش کر ڈاکٹری گرام سے بیک مناظرہ کیا جائے غیر محنت مندانہ اقدام ہے۔ ہم نے اس بات کا افسوس بھی کیا تھا کہ کوئی شخص مذہبی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرے۔ ہم ذیل میں احمدی لیڈر کا جواب شائع کر رہے ہیں۔

"میں آپ کا نہایت شکرا دہا ہوں کہ آپ نے ہمارے پریس ریلیز شائع کر دیا اور اس بات کا بھی میں شکرا ادا کرتا ہوں کہ آپ نے اس پر تنقید بھیجی۔ مجھے صراحت اس بات کا افسوس ہے کہ آپ نے اپنی عقیدہ پریس ریلیز کی شکل اشاعت سے قبل ہی شائع کر دی (دلیل اس پریس ریلیز و اشاعتوں میں بھیجا تھا۔ اور تنقیدی ایڈیٹریل پہلی ہی اشاعت میں شائع کر دیا تھا) لیکن ہرگز یہ کوئی ایسی اہم بات نہیں ہے کہ جس پر

محترم صاحبزادہ مرزا ایبٹ احمد رضا کی کراچی میں تشریف آوری

اہم دینی مصروفیت

محترم صاحبزادہ مرزا ایبٹ احمد صاحب صدر مجلس خدام الاممہ کراچی میں مورخہ ۱۶ جون ۱۹۶۲ء کو کراچی تشریف لائے۔ خدام الفاروق الغافل نے کثیر تعداد میں آپ کا پر تیاگ استقبال کیا۔ آپ نے بارہ روز انتہائی معروف طور پر گزارے اور آپ کی آمد سے خدام کے علاوہ الفاروق لغہ امام اللہ اور الغافل الاممہ نے بھی فائدہ اٹھایا۔

- آپ نے اپنے قیام کے دوران
- دو خطبات جو ارشاد فرمائے۔
- سورۃ رسالت، شہادۃ، النازات، عبس اور انکویر کا درس دیا۔ خدام و الفاروق مستفیج ہوتے رہے۔
- مجلس خدام الاممہ کی نویں ترمیمہ کلاس کا افتتاح کیا۔
- امیر انڈیا کا لیٹ ایگزیکٹو ایسٹن کے اراکین سے خطاب فرمایا۔
- مسجد امیر مارن روڈ میں منقذہ سیرت النبی کے جلسہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و صفات پر پریشانی ڈالی۔ تقریباً ۱۵۰ (غیر انجمت اصحاب بھی اس جلسہ میں شامل ہوئے۔
- خدام کے اجلاس عام کو خطاب فرمایا۔ ۵۰ م کے قریب خدام نے استفادہ کیا۔
- مجلس خدام الاممہ کی ترمیمہ کلاس کے دوران تقویٰ کی فلاسفی اور ارتقاء انسانیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔
- لجنہ امام اللہ کراچی سے خطاب فرمایا۔
- مجلس خدام الاممہ کراچی کو ان کے ذمہ داروں کی طرف توجہ دلائی۔
- مجلس عاملہ جماعت مقامی، خدام والفاروق کے مشترکہ اجلاس سے خطاب فرمایا۔
- آپ کا یہ دورہ ترمیمہ کلاس سے بہت کامیاب ثابت ہوا۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں خدمت دینی کی توفیق بخشنے اور ان محترم کی ندی انصاف پر عمل کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

(قائد مجلس خدام الاممہ کراچی)

شکر

میری والدہ محترمہ کی وفات میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک دن مورخہ ۲۷ جولائی کی شام کو ہوئی۔ اس دن اور دو سو دن سخت گرمی تھی لیکن باوجود اس کے مرزا سلیمان علیہ السلام کے کارکنان شہر سرگودھا اور ہمارے چک ۵۷ شمالی کی ارد گرد جماعتوں اور اپنے چک کے اصحاب نے جس بھاری اور وقت کا ثبوت دیا اس کے لئے وہ سب میرے دل کی شکر ہے۔

مورخہ ۲۳ جولائی کو مورخہ وقت پر میرے دوست نے سخت گرمی میں اپنے چک کے علاوہ شہر سرگودھا چک ۵۷ پر چک ۵۷ پر چک ۵۷ کے احمدی بھائی اور بہنیں پہنچ کر ہمارے غم میں شریک ہوئے اور دعاؤں کے ساتھ بہت کورہ و روانہ کیا۔ جب ہم پلوہ پہنچے تو دو دن کا وقت ختم ہو جانے کے باوجود کارکنان بہت ہی مقبرہ سے وصیت کیے کا فدا توجہ وغیرہ ممکن کرنے کے سلسلے میں ہمدانی ہر طرح امداد فرمائی۔ روزنامہ الفضل اور دفتر ایڈیٹنگ سکرٹری کے کارکنوں نے جنازہ کی اطلاع اور نماز جنازہ کے بعد ان مقامات کے میں بڑی محنت اور بھاری سے کام کیا۔ فقیہین دارالافتاء نے ہمیں ہر آرام فرمائے۔ گمانے اور تابوت کو سب سے بڑھ کر کام مستعدی سے عمدہ انتظام کیا اور چوبیس سے بڑھ کر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب سلمہ اللہ نے کمال بھاری سے توفیق فرمایا کہ میرے غم کو ہلکا کیا اور حضرت خلیفۃ المسیح اشرف الہامی علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق نماز جنازہ پڑھا کر میرے احمدی خاندان کی دلی خواہش کو پورا کیا۔ میرے درپردہ دوستوں نے بھی تدفین کے آخری مراحل تک ساتھ رہ کر قادیان دارالامان کی زندگی کی یادگاہ کی رنج و غم احمد اللہ حسن اٹھایا۔ خدا تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے جس نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ذریعہ ہمیں یہ برادری عطا فرمائی ہے۔ حضور علیہ السلام کی صداقت کا یہ بھی ایک بے دست ثبوت ہے۔

(خانساہر محمد نیا رعارت خادمہ جماعت احمدیہ رولہ)

تذکرہ

مکتوب نقل کرتے ہیں جو اس تشریح کی تائید کرتا ہے جو ہم نے اوپر کی ہے۔ فلو حدھا

مکتوب نقل کرتے ہیں جو اس تشریح کی تائید کرتا ہے جو ہم نے اوپر کی ہے۔ فلو حدھا

مکتوب نقل کرتے ہیں جو اس تشریح کی تائید کرتا ہے جو ہم نے اوپر کی ہے۔ فلو حدھا

مکتوب نقل کرتے ہیں جو اس تشریح کی تائید کرتا ہے جو ہم نے اوپر کی ہے۔ فلو حدھا

درخواست دعا

میرے لڑکے عزیزم جوہر کی نافرمانی صاحب دینس ایم۔ اے واقف زندگی آج کل لندن یونیورسٹی میں مزید اعلیٰ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ عزیزم دن سے یو۔ این۔ او کے ایک مقابلہ میں نمایاں کامیابی حاصل کر کے جینوا میں ایک عالمی تجارتی کانفرنس پر شمولیت کر رہے ہیں۔ بزرگان جماعت و درویشان تائبان راہ فرسداد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے عزیزم کو ہر گز ہرگز ہرگز ہرگز سے خیریت سے رکھے اور صحت و سلامتی اور کامیابی سے لائے۔ آمین اللہم آمین۔

ذی محمد و دینس صدر حلقہ وحدت کالونی۔ لاہور

اولاد کی تربیت

اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے اور تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔ آپ الفضل ایسے دینی اخبار کے خطی نمبر یا روزانہ پرچہ جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل سامان کر سکتے ہیں۔

(نمبر الفضل رولہ)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

نئی دہلی۔ ۲۱ جولائی۔ جموں و کشمیر محاذی مشرقی نے بھارت سے مطالبہ کیا ہے کہ اس نے کشمیر کے مستقبل کو فیصلہ کرنے کے لئے کشمیر لوہا سے غیر جانبدارانہ اور آزادانہ رائے شماری کے جو ذریعے کیے تھے انہیں باقاعدہ طور پر کرے۔ محاذی کشمیریوں کو ابھی تک کسی خود ارادیت نہ دینے پر بددست شمشیر کا انبار کر کے محاذی کشمیر کی مجلس عوام کی اس سلسلے میں ایک قرارداد منظور کی گئی ہے جو محاذی کے صدر اور ممتاز کشمیریوں نے طرز افغان بیگ نے پیش کی تھی۔ اس قرارداد میں کہا گیا ہے کہ بھارت کشمیریوں کو حق خود ارادیت دینے میں تاخیر کر رہا ہے جس سے ان کے مستقبل کا مستقبل نہیں ہو سکا۔ عوام کو آزادی کی نعروں مثلاً شہری حقوق، صحت مندانہ اور ایجن دارانہ نظم و نسق اور اس سلسلے سے محروم رکھا جا رہا ہے حالانکہ یہ نعروں ایک قانونی حکومت کا لازمی حصہ ہیں۔ کشمیریوں کو ان کے بنیادی حقوق سے محروم کرنا نہ صرف اقوام متحدہ کے منشور کی خلاف ورزی کے مترادف ہے بلکہ اس سلسلے میں ۱۰ دہائی کی بھی تضحیک ہے۔

سمری لنگہ۔ ۲۹ جولائی۔ محاذی شہریوں کا جس میں بڑی ریاست سے دوہزار سے زائد خود سرگت کر رہے ہیں اس میں جوت اور دستور کی گئی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ ہمارا ایمان ہے کہ مسئلہ کشمیر حل کرنے کا واحد جمہوری طریقہ آزاد اور غیر جانبدارانہ رائے شماری ہے اور یہ عمل لڑائی کا واحد متبادل ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ پاکستان اور بھارت مسئلہ کشمیر حل کر کے دنیا کے مستقبل کے بارے میں سنبھل کر گزارا کر سکتے ہیں۔

نہار اور اس سینیٹر عبدالرشید کی مساعی کی تعریف کی گئی ہے۔ مزید کہا گیا ہے کہ بھارت کے مسائل پاکستان اور چین کے خلاف استعمال ہونے میں اوردہ کشمیریوں کی آواز کو دبانے پر بھی پیش ہمارے خیرے کر رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ تین محاذوں پر ایک وقت نہیں لڑ سکتا۔ بھارت کی خارجہ پالیسی پر کتنے چین کرتے ہوئے قرارداد میں کہا گیا ہے کہ یہ بھارت کو تباہی کی غار کی طرح

لئے جاری ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ بھارت اپنی خارجہ پالیسی پر نظر ثانی کرے اور اپنے دو برسہ ہمسایوں چین اور پاکستان سے دوستی نہ تقاضا قائم کرے جس سے بھارت کو اپنی ترقی میں بہت مدد ملے گی۔

راولپنڈی۔ ۲۹ جولائی۔ بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح کے یوم دہشتہ بریاریہ ستمبر کو ایک یادگار ٹولٹ جاری کیا جائے گا۔ ٹولٹ پندرہ بجے ہو گا۔

تخصیص کے تحت اسے ساری تعداد میں استعمال کریں گے کیونکہ اب تک پندرہ پیسے کا کوئی ٹولٹ جاری نہیں کیا گیا۔ حکمران ڈاک اتور پر پندرہ پیسے کا ایک ڈاک جاری کر رہا ہے۔ ڈاک ہسٹے کے ٹولٹ ڈاک نے پیکر جون سے عام ڈاک کی شرح بڑھا دی ہے جس کے تحت مختلف حالت کے پندرہ پیسے کے ٹولٹ کی ترسیل استعمال ہونے لگے ہیں۔

سیول۔ ۲۹ جولائی۔ حکومت جنوبی کوریا کے صدر پارک نے آج ادھی شب سے در الحکومت سیول میں مارشل لا ختم کر دی ہے۔ یہ مارشل لا آٹھ بجتے قبل لگایا گیا تھا۔

لاہور۔ ۲۹ جولائی۔ دریائے چناب میں لاکھوں تڑپوں کے مقام پر سیلاب کا بہت زیادہ زور ہے اس جگہ قریباً چار لاکھ کیوں کہ پانی خارج ہو رہا ہے۔ ضلع گجرات اور جٹک سبکو اور گجراتیوں میں دریا کا پانی بعض مقامات پر کناروں سے نکل آیا ہے اس لئے ان علاقوں کے بعض اور دیہات زیر آب آ گئے ہیں۔ ضلع سیالکوٹ میں برساتی نالہ ایک اور ڈمک نے خاص تباہی مچائی ہوئی ہے اس ضلع کی متعدد کھوسیں زیر آب ہیں۔ ادیان پٹر لیک بھی معطل ہے۔

کیو بک۔ ۲۹ جولائی۔ ملائیشیہ کے وزیر اعظم تلو عبدالرحمن کلا کی سید اسکے دورے پر یہاں پہنچ گئے، آپ امریکہ کا دورہ مکمل کر کے آئے ہیں جس کے دوران امریکی لیڈروں نے ملائیشیہ کو ہر ممکن مدد دینے اور اس کی حمایت کرنے کا وعدہ کیا ہے۔

کراچی۔ ۲۹ جولائی۔ میر کے علاقے میں پولیس نے ایک مکان پر گذشتہ روز چھاپہ مار کر بھارت سے متعلق شدہ ایک لاکھ روپے کی مالیت کے بڑی کے تھے اور دھنیا پستہ کر دیا۔

ممبئی۔ ۲۹ جولائی۔ بھارت کے صدر ہمارے سر میں غذا کی قلت اور غذا کی شدید کمی کے خلاف زبردست مظاہرے شروع ہو گئے ہیں۔ کل صبح پولیس نے ہمارے مشترکہ صوبائی اسمبلی کے سامنے مظاہرہ کرنے والے سات سو افراد کو حراست میں لے لیا ہے۔ جن میں دو سو خواتین بھی شامل ہیں۔ جن میں سے بعض کا گود میں بچے تھے۔ پولیس نے بتایا ہے کہ غذائی کمی کے خلاف مظاہرہ کیونٹ پارٹی کے زیر اہتمام کیا گیا تھا۔

رائٹر کے اطلاع کے مطابق مظاہرین مطالبہ کر رہے تھے کہ ہمارا سر حکومت مغربی چینوں میں اٹھانہ ہو۔ قابلہ پانے میں ناگام رہی ہے اس لئے غذائی تجارت کو قومی ملکیت میں لے لیا جائے۔

کراچی۔ ۲۹ جولائی۔ حکومت پاکستان نے آج دو نئے قرضے جاری کر دیے ہیں۔ پہلا قرضہ قیودت منافع پر ۲۳-۲۴-۱۹۷۱ء اور دوسرا قرضہ قیودت منافع پر ۸۴-۱۹۷۱ء میں واجب الادا ہو گا۔

قاہرہ۔ ۲۹ جولائی۔ پاکستان اور متحدہ عرب جمہوریہ کے تعلقات میں خوشگوار تبدیلی رونما ہو رہی ہے۔ اب قاہرہ کے سرکار اور ویسی حلقوں اور اخبارات میں اس تبدیلی کے اثرات نمایاں ہیں۔ عرب جمہوریہ کے سیاسی اور سرکاری حلقے پر بات محسوس کر رہے ہیں کہ بھارت اب صحیح معنوں میں فریجانہ ملکہ نہیں رہا اور اس کے مقابلے میں مصر ایوب کی قیادت میں حکومت پاکستان نے جو خارجہ پالیسی اختیار کی ہے وہ سامراجی طاقتوں کے خلاف انوشیائی ممالک کی جدوجہد کے اصولوں کے عین مطابق ہے۔ ایسی اسٹیٹ پریسی آف پاکستان کے نمائندہ حضور علی صاحبہ نے اپنے سیاسی مکتوب میں لکھا ہے کہ متحدہ عرب جمہوریہ کی قیادت اب پاکستان کے موقوف اور دھندلیوں کی حکومت کے سیاسی اقدامات کا دلچسپی سے مطالعہ کر رہی ہے اور اگر پاکستان کی طرف سے عرب جمہوریہ کے ساتھ تعلقات کو مضبوط بنانے کے لئے چند معمولی اقدامات کیے جائیں تو موجودہ قصا سے خاطر خواہ فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔

قاہرہ۔ ۲۹ جولائی۔ قاہرہ ریڈیو کے اطلاع کے مطابق اردن نے بین الاقوامی حکومت کو تسلیم کر لیا ہے۔

نکوسیا۔ ۲۹ جولائی۔ قبرص میں اقوام متحدہ کے سمروں کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ کچھ مہینوں سے قبرص کی بڑی گاؤں میں سول پر بھاری جنگی سامان اتارا جا رہا ہے۔ ترجمان نے یہ بھی بتایا ہے کہ اس سامان کو مختلف ذرائع سے اٹھارہ دنوں تک لے جایا جا رہا ہے۔

دہلی۔ ۲۹ جولائی۔ وزیر خارجہ پاکستان مشرف ذوالفقار علی بھٹو نے خود دہلی

سرکار کا دورے پر یہاں آئے ہوئے ہیں۔ کل پوپ پال سے ملاقات کی مشرف بھٹو ۲۹ جولائی کو پیرس سے اٹلی کے دار الحکومت روم پہنچنے والے ہیں۔ انہوں نے فرانس کے لیڈروں سے بات چیت کی۔

فرانس کے ایک اخبار نے مشرف بھٹو اور وزیر خارجہ فرانس کی ملاقات کے درمیان بات چیت پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ دونوں وزراء اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ جنوب مشرقی ایشیا کے ممالک کے بارے میں پاکستان اور فرانس ایک ہی خیال اور موقف کے حامی ہیں۔ واضح رہے کہ پاکستان نے یہ نوجو پیش کی تھی کہ ویٹ نام میں جنگ بند کرنے کے لئے جنوب مشرقی ایشیا سے متعلق بین الاقوامی کمیٹی کا اجلاس بلایا جائے۔

ہاسٹنٹ (ٹیکساس)۔ ۲۹ جولائی۔ امریکہ کی خفیہ پولیس نے ایک نوجوان آرمیڈ ڈیول کو گرفتار کیا ہے جس نے صدر جانسن کو جان سے مار دینے کی دھمکی دی تھی۔

نئی دہلی۔ ۲۹ جولائی۔ کل شام یہاں ایک سرکاری اعلان جاری کیا گیا ہے جس کے مطابق پاکستان اور بھارت کے درمیان داخلہ کی کاغذات ۲۰ اگست کو راولپنڈی میں ہو گی جس میں وہ لوگ سماج سے اقلیتی فرقہ کے لوگوں کے چھری اٹھائے کر دو گئے۔ فرقہ وارانہ امن اور اقلیتوں کے تحفظ کے امور پر بات چیت ہو گی۔

پاکستان اور بھارت کے درمیان داخلہ کی کاغذات اس سے قبل اپریل میں نئی دہلی میں ہوئی تھی۔

بھارت کے اعلان میں کہا گیا ہے کہ دونوں داخلہ دونوں ملکوں کی اقلیتوں میں اعتماد بحال کرنے کے علاوہ ہمارے ترک وطن اور بھارت سے مسلمانوں کے ہجری اٹھانے کے معاملہ پر بھی تبادلہ خیالات کریں گے۔ انہی تین امور پر نئی دہلی میں فرانس میں خود کیا گیا تھا لیکن بات چیت میں کوئی تصفیہ نہ ہو سکا۔ تاہم وزارت داخلہ نے ان امور میں مل کر دو بارہ بات چیت کرنے کے لئے ایک اور کاغذ طلب کرنے کا فیصلہ کیا تھا اور یہ بھی طے پایا تھا کہ آئندہ کاغذات پاکستان میں کسی جگہ ہو گی۔